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Сучасне людство вступило в нову епоху - 
епоху третього тисячоліття. Це вимагає 
від усіх соціальних інститутів суспіль

ства зважено осмислювати минуле і приділяти 
більше- уваги своєму майбутньому керуючись 
Концепцією сталого розвитку. У процесі аналі
зу проблем, що хвилюють людство в контексті 
Концепції сталого розвитку, як основна поста
ла проблема взаємодії природи і суспільства [1].

Закони розвитку природних систем тісно 
пов'язані із законами розпитку суспільства. 
Суспільство і навколишнє середовище чинять 
взаємний вплив на самоорганізацію та ево
люцію обох систем. В сучасну епоху відбува
ється стрімкий розвиток природничих наук, 
відкриваються нові факти і формуються нові 
концепції у фізиці, хімії, біології, астрономії, 
космології, математиці та інших науках. У цьо
му інформаційному потоці складно орієнтува
тися і співвідносити нові відкриття із старими 
уявленнями про будову і спрямованість роз
витку Всесвіту. Природничі Науки і прикладні 
дослідження розвиваються так інтенсивно, що 
людська свідомість інколи не в змозі не лише 
переосмислити досягнення окремих галузей 
наукового знання в райках традиційно устале
ної парадигми, а й просто накопичувати інфор
мацію, здійснювати її селекцію і. синтезувати. 
Досягнення науки, техніки і технологій сприя
ють формуванню у людей хибного уявлення 
про абсолютну вищість людини над природою. 
Протиріччя між природою і суспільством за 
умов інтенсивного розвитку науково-технічно
го прогресу переростають в антагонізм, наслід
ком якого є різке порушення екологічної рівно
ваги і несумісність життя людства зі створеним 
ним же середовищем існування.

©  Краснобокий Ю. М., Ткаченко І. А., Ільніцька К. С., 2018

Саме ця ситуація стала одним з детонаторів 
проведення кардинальних реформ у системах 
освіти багатьох країн, переорієнтовуючи їх у 
напрямі інтегративної природничо-наукової 
компетентністю! парадигми [2; 7; 8].

Раніше класифікація наук відбувалася з по
гляду вибору ними об’єктів дослідження: явища 
і процеси природи; тіла і предмети природи; 
еволюція і властивості неживої природи; ево
люція живої природи.

Якщо говорити зокрема про фізику як фун
дамент усіх природничих наук [12], то підго
товлені відповідно до цієї класифікації і впро- 
вадзкені в педагогічну практику відособлені 
шкільні і більшість університетських підруч
ників фізики не враховують зростаючої ролі 
знань про живу речовину нашої планети, від
криттів у молекулярній генетиці, досліджень 
інформаційних потоків на рівні геному людини. 
У них недостатньо відображено фрактальний 
характер Всесвіту і його здатність до само
організації на всіх рівнях структурної ієрархії 
матерії [9].

Другу половину XX ст. вважають рубежем 
оформлення постнекласичного, або сучасно
го, природознавства. Воно ознаменувалося 
розшифруванням структури ДНК, створенням 
теорії регуляції активності генів, розробленням 
кваркової теорії мікрочастинок, виходом лю
дини у відкритий космос. Стали примітними 
об’єднання принципів і методів окремих наук, 
поворот до вибору спільних об’єктів дослідзкен- 
ня. Наприклад, такий об’єкт, як жива клітина 
та її генні структури, почали досліджувати ме
тодами радіографії, системного аналізу, тощо. 
З’явилися спільні інтереси у таких далеких, 
яляия ттпспб л-истшшНи---"ЯІУястпоФізикаі фізика
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елементарних частинок. У цей період пара
лельно з вивченням властивостей вакууму як 
однієї з форм існування і руху матерії, ви
вченням екстремальних властивостей речови
ни в центрах галактик усе більшого розвитку 
набувають дослідження об’єктів живої приро
ди, процесів функціонування мойку і нервової 
системи, дослідження внутрішнього світу лю
дини тощо. Все це привело до того, що вже 
наприкінці XX ст. з’являються і швидкими тем
пами формуються й розвиваються інтегративні 
науки, які вже не вкладаються в рамки на
веденої вище класифікації. Прикладами таких 
наук можуть слугувати: а) екологія, об’єктами 
вивчення якої є як жива, так і нежива природа, 
виробнича діяльність людини та її соціальні 
наслідки; б) синергетика -  наука про явища 
самоорганізації у живій і неживій природі. На 
сьогодні до переліку інтегративних, наук і відпо
відних їм навчальних дисциплін варто віднести 
й сучасне природознавство - науку, що формує 
цілісний погляд на навколишній світ шляхом 
міждисциплінарного синтезу знань на основі 
комплексного еволюційно-синергетичного та 
історико-філософського підходів до розуміння 
явищ природи.

На даному етапі у формуванні сучасної при
родничо-наукової парадигми спостерігаються 
такі тенденції:

» перехід від диференціації наук до їх ін
теграції;

• акцент на ролі та особливостях людини в 
процесі здобутої нових знань;

® відмова від концепції «підкорення приро
ди» та намагання до гармонії і еволюції разом 
з нею;

• злиття і взаємопроникнення гуманітарної 
і природничо-наукової культур; .

• опора на антропний принцип.
Якщо зважати лише на ці тенденції, то вже 

навіть вони вимагають відповідних змін у кон
струюванні .навчально-виховного процесу не 
тільки на всіх етапах; шкільної, а й дошкільної 
освіти, А це, у свого чергу, потребує пошуку 
нових підходів до підготовки кадрів учителів - 
бакалаврів і магістрів на компетентнісній осно
ві , [8]. Підготовка таких кадрів має регламен
туватися відповідною (новою) нормативною 
базою (стандартами, навчальними планами, 
програмами), новими комплексами навчаль
но-методичного забезпечення (підручниками, 
навчальними посібниками, збірниками задач, 
лабораторними практикумами, методичними 
рекомендаціями тощо), розробкою нових тех
нологій навчання [11].

Комплекс цих матеріалів має забезпе
/ формування у суб'єктів навчання 

уявлення про наукову картину світу я 
ву цілісності й різноманіття природи; 
уявлення про відносну об’єктивність н 
картини світу на певному історичном 
розвитку науки як феномену загальнолі 
культури [9];

У вивчення сутності й розуміння сфе] 
сонності певного числа фундаменталы 
конів природи, що становлять каркас су 
наук: фізики, хімії, біології [12];

У освоєння принципів моделювали 
родних явищ і процесів [3; 4];

/-■усвідомлення динаміки усталених 
(наукової мови і термінології) опису при 
процесів у міру їх ускладнення від макро 
них систем до мікроскопічних (квантов 
неживих систем - до живої клітини, орг 
біосфери [10];

У  формування уявлень про принци 
нереального еволюціонізму та синергет

А  усвідомлення проблем екології і с 
ства у ’ їхньому зв’язку з Концепцією і 
розвитку людської цивілізації [ 1].

Ключовим напрямом реформування 
базової освіти на сьогодні є перехід її і 
петентнісну основу, задоволення особні 
потреб-споживачів освітніх послуг, ПІД] 
ня якості освіти на всіх її рівнях, зосер 
ня уваги на ціннісних аспектах розви 
ціально- й індивідуально-орієнтованих 
необхідних для. навчання впродовж 
життя.

У багатьох країнах монопредметний 
цип структурування •знань вважається 
. ефективним щодо формування в учнів 
вих компетентностей, що їх прийнято В! 
основним результатом [здобуття С.Є] 
освіти.

Оскільки старша загальноосвітня 
набуває статусу профільної [6], у іслас; 
об’єднуватимуться (навчатимуться) уч 
обрали певні профілі підготовки, най 
з гуманітарних, точних або прикладні) 
(навчальних предметів), то навчальна д 
ліна «Природознавство» має бути нап 
відповідним до даного профілю змісте 
рез те в основному сформувалися три і 
ції інтеграції навчального матеріалу у 
дисципліни. «Природознавство»; фізико- 
біологічна (із залученням матеріалу аст] 
ки і синергетики); геолого-географічна 
лучениям матеріалу астрономії) і філос. 
(або методологічна).

«Фізика та астрономія в рідній школі»; -2 0 1 8 . -  № 6 Передплатний ін;



філософська традиція склалася у зв’язку з 
тим, що численні уявлення в окремих галузях 
природознавства слугували об’єктами філософ
ського аналізу. За такого підходу матеріал дис
ципліни «Природознавство» розгалужується на 
викладання основ історії і методології науки 
з виходом на проблеми теорії пізнання та на 
аналіз філософських питань природознавства. 
У такому викладі (з можливими модифікація
ми) цей предмет може бути цікавий гуманіта
ріям [5; 6].

У випадку ідеології фізико-хіміко-біологічної 
інтеграції матеріалу його зміст має бути зо
рієнтований на демонстрацію взаємозв'язків 
найважливіших (фундаментальних) теорій і за
конів фізики, хімії, біології і суміжних з ними 
наук та їх застосовність до спільних об’єктів до
слідження цими науками, а також вироблення 
для них спільної стратегії наукового мислення 
[7; 12], яке асоціюється з уявленнями при
родничо-наукової картини світу (ПНКС). Саме 
ПНКС становить вищий рівень узагальнення 
і систематизації всієї сукупності природничо- 
наукових і технічних знань. У ній важливе 
місце посідає фізична картина світу (ФКС), що 
є вищим рівнем узагальнення й систематизації 
фізичного знання, на основі якого найповніше 
реалізується зв’язок між фізикою, філософією 
та природознавством. ФКС посідає центральне 
місце у ПНКС і відіграє домінуючу роль у при
родознавстві [9].

У системі середньої освіти на даний момент 
найбільш закріпилася дисципліна «Природо
знавство», в якій інтегровано саме геолого-гео- 
графічні та астрономічні ідеї, що стосуються 
взаємозв’язку природи і суспільства, а також 
проблем, що належать до географічного або 
навколишнього середовища.

Вваясається загальновизнаним, що одним із 
вансливих предметів суспільної спрямованості є 
екологічна освіта, що її слід розглядати насам
перед як інструмент морального розвитку учня, 
формування його громадянськості. Метою цієї 
навчальної дисципліни є досягнення цілісно
го сприйняття учнями навколишнього середо
вища, розуміння його комплексної природи, 
формування в учнів екологічної свідомості й 
почуття відповідальності [7].
• Особливого значення як наука екологія на
була у 70-ті роки XX ст., коли'стала зрозумілою 
загроза для світу техногенної цивілізації. За
бруднення атмосфери, отруєння водойм, кис
лотні дощі, збільшення відходів виробництва, 
особливо радіоактивних, є одними з найсут
тєвіших проблем, що ними переймається еко
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логія.: Через те вона все більше переходить у 
ранг міждисциплінарних наук, адже займаєть
ся вивченням проблем взаємовідношень орга
нізмів з навколишнім середовищем (природою), 
взаємопов’язуючи фізичні, хімічні та біологічні 
явища, а також утворюючи своєрідний місток 
між природничими і суспільними науками, пе
ретворюючись таким чином поступово в інте
груюче ядро наук. -

Концептуальним базисом екологічної освіти 
нині є ідея сталого розвитку, що трактується як 
розвиток, який забезпечує Потреби нинішніх 
поколінь без шкоди майбутнім [1].

Отже, матеріал екологічного змісту обов’яз
ково має бути в усіх схемах, інтеграції навчаль
них курсів.

Природознавство охоплює надзвичайно 
великий обсяг матеріалу, що викликає певні 
труднощі у підготовці вчителя, здатного викла
дати таку інтегративну дисципліну, як «При
родознавство», учням будь-якого профілю. На 
нашу думку, щоб на достатньому рівні такий 
учитель зміг сформувати в : учнів уявлення 
про ПНКС і значення природничо-наукової 
культури в духовному і матеріальному житті 
суспільства і кожного його члена зокрема, у 
його підготовку мають бути закладені й ре
алізовані всі три, перелічені вище, традиції 
інтеграції навчального матеріалу. Поряд з 
формуванням предметних компетентностей 
[12] особливу увагу слід звернути на «Мето
дику навчання природознавства» в школі. На 
жаль, достатньо відпрацьованої й апробованої 
такої методики. поки що немає.

Уманський державний педагогічний універ
ситет, під керівництвом академіка НАПН Укра
їни, професора М. Т. Мартинюка бере участь 
у пілотному проекті з розробки технології під
готовки такого вчителя освітнього.ступеня «ма
гістр»:,; оскільки згідно із сучасними вимогами 
у профільній школі повинні викладати випуск
ники магістратури.

Розробляються і апробовуються освітньо- 
професійні. програми (ОГІП), навчальні плани 
і найбільш оптимальні терміни їх реалізації, 
програми навчальних дисциплін і методика на
вчання інтегративної навчальної дисципліни 
«Природознавство» в школі.

Специфіка професійної діяльності вчителя 
природознавства за умов роботи у сучасному 
освітньому середовищі визначається тим, що 
це середовище набуває гнучкої (змінюваної) 
структури, .залежно від застосовуваних учи
телем освітніх технологій і засобів навчання. 
Професійна компетенція вчителя природознав-
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ства у цьому випадку визначається ефектив
ністю проектування й реалізацією ним різних 
варіантів середовища залежно від особливо
стей змісту і освітніх задач освоєння учнями 
конкретного навчального матеріалу інтегра
тивного характеру [11].

З огляду на . сказане, основоположним під 
час складання ОГНІ магістрантів природознав
ства став ■'компетентніший підхід, в якому від
правним щодо відбору освітніх компонент ОПП 
була орієнтація на очікувані результати на
вчання, виражені в компетентностях, набутих 
не лише самими майбутніми вчителями, а й 
(і це основне) щоб вони .формували їх у своїх 
вихованців.

Як один із варіантів ОПП магістра приро
дознавства і відповідного їй навчального пла
ну за циклами підготовки та наповнення на
вчальними дисциплінами пропонується такий 
їх каркас.

Цикл гуманітарної підготовки (ГП):
• академічна риторика, основи педагогічної 

та акторської майстерності;
• англійська мова профільного спрямуван

ня;
• цивільна оборона, екологія, безпека жит

тєдіяльності і охорона праці у сфері освіти;
• історія природознавства і техніки;
• філософія і соціологія освіти;

Цикл психолого-педагогічної 
підготовки (Ш'ІП):

• психологія профільної школи;
• педагогіка профільної школи;
• методика навчання природознавства у не

профільній школі;
• методика навчання природничо-наукових 

дисциплін у профільній школі.

Цикл фундаментальної підготовки (ФП):
• вибрані теми квантової фізики;
• теоретична астрофізика;
• флора вищих рослин;
• хімія природних сполук.

Цикл науково-практичної 
підготовки (НПП):

• математичний апарат педагогічної науки;
• сучасна природничо-наукова картина світу;
• генетика людини;
« фізична хімія;
• нанофізика, нанотехнологія, наноелектро- 

ніка і робототехніка;
• основи синергетики,-

Оскільки студенти-магістранти 
вному вже зорієнтовані на майбут 
працевлаштування, то їм надається 
вість вільного вибору додаткових 
них дисциплін з метою удосконале: 
фесійної компетенції відповідно до 
передбачуваного місця роботи. З цієї 
в ОПП і навчальному плані. пропону 
два блоки дисциплін вільного вибор 
студентом.

БВВ-1:
• методика шкільного фізичного е 

менту в профільній школі;
® практикум зі складання і розв’я; 

фізичних задач шкільного курсу;
9 практикум зі складання і розв’я'Е 

хімічних задач шкільного курсу;
9 основи етології;
• алелопатія;
• екологія навколишнього середови 

екологічна хімія;
» кінетика і адсорбція.

БВВ-2:
» лабораторний практикум з фізичної 

перименту у профільній школі;
« методика складання і розв’язувані 

зичних задач шкільного курсу;
• орнітологія;
® паразитологія;
• хімія комплексних сполук;
» хімія і технологія очищення води;
» методологія хімії.

За такого наповнення навчального і 
(у межах 90 кредитів ЄКТС) термін наш 
становить близько півтора роки. У цих ь 
можна запланувати близько 250 -  300 гс 
робничої (педагогічної) практики;

Навчання завершується підготовкою 
хистом випускної кваліфікаційної робот; 
здачею державного комплексного гсвалі 
ційного іспиту.

У процесі навчання студенти повинь 
бути таких компетентностей, на основі 
вони могли б обґрунтовувати власну світо 
ну позицію в галузі; природознавства і, кч 
туючись сучасними науковими методами 
вчитися застосовувати набуті знання пі/, 
вирішення професійних ситуацій [7].

Йдеться про сформованіеть соціально 
бистісної компетенції вчителя-фахівця яі 
редбачуваного (очікуваного) результату 
вчання.
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ш.
Така компетенція, на нашу думку, полягає в 

глибокому усвідомленні ним значення фунда
ментальних природничих наук у житті сучас
ного суспільства: у створенні (будівництві) нових 
й удосконаленні на основі передових сучасних 
технологій існуючих важливих промислових 
об’єктів: у розв’язуванні проблем енергетики; ра
ціональному використанні природних ресурсів; 
у запобіганні екологічним колапсам; у розвитку 
загальної культури людини та формуванні со- 
ціально-значущих орієнтирів, що забезпечують 
її гармонізацію з навколишнім світом [І].

На с. 21 представлено структурно-логічну 
схему ОПП у формі графа, що відображає в 
межах кожного з. трьох семестрів горизонтальні 
(мілщшслові) і вертикальні (внутрішньоциклові) 
логічні міжпредметні зв’язки між «забезпечую
чими» (показаних вихідними з них стрілками) 
і : «забезепечуваними» (показаних вхідними в 
них стрілками) навчальними дисциплінами. 
Зображена в такому вигляді ОГІГІ фактично 
представляє собою технологічну карту на
вчального процесу. Наведена -візуалізація дає 
змогу керувати навчальним процесом, педаго
гічно- обґрунтовано складати розклад занять і 
за необхідності коригувати його.
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